

tria respetable y próspera? La superioridad, en este caso concreto a que se refiere el coronel Márquez, dió órdenes conducentes a fortalecer en sus propósitos a un Gobierno que resta a la patria todo respeto y toda prosperidad.

Nuestros presos

Los cuatro presidiarios.

Se ha ennoblecido el traje de presidiario. Anoche vimos, con una profunda emoción, en nuestro estimado colega «España Nueva» los retratos de los cuatro queridos compañeros, rasurados, tocados con el gorro redondo, que, si algún día pudo ser una señal de ignominia, ya lo es de honor altísimo, de dignidad, de abnegación.

A la cabeza de los retratos ponía el colega este título: «Nuestros candidatos». Y al pie, estas líneas expresadoras de un noble y ardiente sentimiento:

«Publicamos hoy, para vergüenza de los buenos españoles y afrenta de los gobernantes, las fotografías de los cuatro condenados a reclusión perpetua, como directores del último movimiento, recluidos desde hace unos días en el penal de Cartagena. Estos cuatro patriotas, guías generosos del proletariado nacional, representación genuina de la dignidad española, que se resiste a vivir en la abyección, aparecen hoy, en nuestras fotografías rasurados, pelados, vestidos con el grosero uniforme del penado, como inquilinos de un presidio, al que deberían haber ido hace tiempo los responsables de la tragedia española, y al que han sido por ellos enviados.

Pues bien; estos cuatro hombres, designados por el Partido Socialista como sus candidatos a concejales, son los representantes de la opinión honrada y digna; de los que no claudican, de los que no se venecen, de los que no manchan su honra, de los que no ponen precio a su honor.

Son los candidatos del pueblo, que el pueblo de Madrid debe sacar triunfantes de las urnas. Son los que representan el decoro y la vergüenza nacionales. Espejo de la hidalguía española y azote de pillos.

Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit deben triunfar en las próximas elecciones. Así demostrará la opinión su deseo de que sean amnistiados cuanto antes, de que dejen esos uniformes para que los vean los aventureros de la política, los que de ella viven y con ella se lucran. Los malos administradores, los sinvergüenzas, la canalla.

¡Madridenses! Esta es la candidatura de la dignidad. ¡Votadla!

Al penal del Dueso

A última hora de esta tarde, cuando nos disponíamos a cerrar nuestra edición, nos participaron que han sido trasladados al penal del Dueso los compañeros Luis Torrent, Mario Anguiano y José Ortega.

En Segovia han sido puestos en libertad los compañeros ferroviarios Martín Zapatero, Cesáreo Lobo y Matías Pascual.

En Barreda. — Ahn tenemos 22 presos en la cárcel de Torrelavega. ¿Cuándo se les piensa poner en libertad?

Ahora no es cosa de pedir gracia a los Poderes públicos; pero sí reclamar justicia de quien corresponden, aunque esto no le guste a la fábrica de productos químicos Solvay y Compañía, de Barreda. — Vasy.

La conducta del Gobierno

Lo que se hace con el compañero Lorite. — Recibimos la carta siguiente de Linares: «Tengo necesidad de manifestar a ustedes, como afiliado a la Agrupación Socialista, algo respecto a nuestro querido camarada Lorite Castor, profesor mío.

El día 26 de agosto fué detenido en la vía pública, a instancia del Juzgado militar; a los cuatro días fué trasladado a Baeza, requerido por aquel Juzgado. En este pueblo fué objeto de una incomunicación de veintidós días, metido en una celda mazmorra, que escasamente puede permanecer una persona tendida; es un aposento húgubre, húmedo, oscuro, sin aire y antihigiénico, impropio para permanecer en él persona alguna tanto tiempo.

A fuerza de ruegos pudo la familia hablar con él unas tres horas durante estos días; después fué trasladado desde Baeza a Mancha Real andando por carretera; desde este punto a Jaén fué en caballería, y al entrar en el pueblo fué atrozmente esposado, como a uno de los mayores criminales.

En Jaén ha estado incomunicado hasta los cuarenta días, que le fué levantada la incomunicación deoído a una instancia que dirigió la familia al capitán general de la segunda región.

En esta cárcel ha estado malo debido a una afección gástrica que padece, y no se ha muerto gracias a la benevolencia del director, que ordenó, dado su estado de salud, que se le administrara por el facultativo del penal cuanto necesitara.

En Jaén se encuentra, sin saber cuál será su objeto; y habiéndosele instruido dos procesos, uno en Linares y otro en Baeza, no sabemos por qué es el estar en Jaén, en donde la familia no puede costear su prolongada ausencia y estancia, toda vez que no puede costear su pupillage allí, dado caso que es un padre que tiene ocho hijos y su madre anciana, que se halla bajo su tutela.

Está continuamente vigilado; la correspondencia intervenida, no entregándosele sino hasta que no ha pasado de fecha, y es una gran vergüenza lo que con él se hace.

Nada pueden probarle en las dos causas que le instruyen, pues es venganza lo que se traen con él por ser el organizador de la provincia, pues debido a él hay organización en todos los pueblos cercanos de Linares.

De las presiones que le hizo un célebre capitán de caballería llamado Aracil nada le digan; pero este señor, según rumores que corren en Baeza, pedía declaración-revolver en mano a todos los detenidos. — J. C.

LO FÓSIL TRIUNFA

Un periodista habló hoy al jefe del Gobierno del propósito de los parlamentarios de aprobar en la próxima Asamblea la reforma de la Constitución en sentido democrático.

Frente a esa reforma—dijo—estará siempre el partido conservador. Para nosotros la Constitución es intangible, lo cual no quiere decir que no se pueda admitir discusión sobre su reforma, sino que nos oponeremos siempre a que prosperen los intentos de reformarla. La Constitución actual es un fósil de gloria para el partido conservador. Hace cuarenta años que se aplica, y durante ellos, ha permitido que gobiernen con ella hombres de la extrema derecha y de la extrema izquierda, no existiendo razón que aconseje su modificación, considerando además que a España han sobreadvertido graves males, por vivir en período constituyente.

De la autonomía política digo lo mismo: el partido conservador, respondiendo a su tradición, es enemigo de todo programa nacionalista, de toda autonomía política, de todo aquello que pueda poner en peligro la integridad nacional.

Como se ve, con el actual Gobierno triunfa todo lo fósil.

Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo semanal, bajo la presidencia de D. Alfonso.

Ante el monarca pronunció el jefe del Gobierno un discurso inconcebible, que demuestra no reconoce el Sr. Dato categorías para el engaño. Habló, especialmente, del problema militar, adulando extraordinariamente a las Juntas de defensa. Afirmó:

Que las Juntas de defensa tienen la adhesión de todo el ejército y el cariño del país. Que el Gobierno se felicita de la unión de los militares y rechaza la afirmación de que persigan las Juntas fines políticos.

Que el Gobierno tiene bien demostrados los esfuerzos que realiza para dar eficacia a nuestro poder militar y naval. Que el país alienta al Gobierno a que continúe la labor que realiza.

Que... ¿Bueno! ¿A qué continuar? El Sr. Dato es un político cuya desaprensión sólo tiene par con su incapacidad.

Consejo de guerra

Vitoria, 24.—Se ha celebrado el Consejo de guerra para ver y fallar la causa contra el recluta Adelino Martínez Muro, por el delito de atentado contra los agentes de la autoridad. El fiscal pidió un año y ocho meses de reclusión, y el defensor la absolución. — C.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

A FAVOR de las víctimas de la crueldad conservadora

Suma anterior.....	243,40
MADRID.—C. Huarte, 2; Sobrantes de un telegrama a los presos, 1,40; M. García Ceballos, 2,	5,40
Suma total hasta hoy...	248,80

Nuestros muertos

Ayer fué conducido al cementerio civil, acompañado de numerosos camaradas, el cadáver del que fué nuestro correligionario muy estimado Beuigno Pastor.

Movimiento social

Reclamaciones y huelgas.

SALAMANCA.—En el local de la Federación obrera reunieron los presidentes de todas las Sociedades de resistencia.

Se dió a conocer la actitud de los patronos cortidores. Estos, en la entrevista que momentos antes celebraron, manifestaron que no están dispuestos a abrir las fábricas si los obreros no abandonan la Federación.

Los obreros acordaron mantenerse firmes, publicar un manifiesto y organizar un mitin. Los patronos de los distintos gremios se reunieron hoy y acordaron apoyar la actitud de los fabricantes de cortidores. Una Comisión de patronos del ramo de construcción visitó al gobernador y le comunicó los anteriores acuerdos.

SEVILLA.—Los tranviarios han solicitado de la Compañía explotadora de dicho servicio un aumento del 10 por 100 en los sueldos que era la actualidad percibida.

También han solicitado una reorganización en los servicios y que la Compañía les costee el uniforme. Si dichas peticiones no fueran atendidas, declararán la huelga a principios de noviembre.

Los compañeros que trabajan en las minas de El Pedroso (Sevilla) se han declarado en huelga y han formulado las siguientes peticiones a la Empresa minera:

Que no se les impongan las tareas, sino que éstas se señalen por ambas partes, de común acuerdo. Que la jornada sea de ocho horas, y de 14 reales el jornal de los barreneros, y de 12 reales, el de los peones que trabajan en el interior de las minas, siendo de su cuenta los gastos de luz. Los jóvenes de catorce a diez y seis años ganarán 11 reales los que trabajen en el interior, y 10 los que lo hagan en el exterior. También solicitan que por el descuento del 1 por 100 se les faciliten medicinas y asistencia médica.

OVIEDO.—Los tipógrafos de esta localidad se han declarado en huelga por no haber sido admitido al trabajo un compañero por represalias de la huelga general del pasado mes de agosto.

Casa del Pueblo

Esta Sociedad ruega a todos sus asociados, asistan a la asamblea extraordinaria que se celebrará el viernes, 26 del actual, a las nueve y media de la noche, en el salón pequeño de su domicilio, Piamonte, 2, Casa del Pueblo, con objeto de tomar acuerdos que alivien la situación de las víctimas de la crueldad conservadora.

MARIANO GARCÍA

El amigo Castaño, de León, ha escrito a *El País*, periódico que primeramente dió la noticia de la muerte de Mariano García, correligionario nuestro, afiliado a la Juventud Socialista Madrileña.

«Supongo en su poder mi telefonema de hoy (el 22), en el que le digo no es cierta la noticia sobre el fallecimiento en esta cárcel, y por malos tratos, del joven socialista madrileño Mariano García. Este correligionario no ha estado nunca en la cárcel de esta capital.

Por otra parte, no obstante el exámen número de compañeros que están recluidos en esta cárcel (unos 100), por los pasados sucesos, ni se demostró contratiempo alguno ni fueron tratados con ninguna severidad. Los 46 que actualmente nos encontramos detenidos somos tratados con aquellas consideraciones compatibles con el reglamento de la cárcel.

Podemos agregar a ésta, otra referencia. Nuestro correligionario Victoriano Zarzoa, concejal socialista de Valencia, nos ha comunicado que Mariano García, con otros mineros de Guardo, ha estado preso, hasta hace pocos días, en la cárcel de Valencia.

Notas barcelonesas

BARCELONA, 25.—Los 60 presos que aun están detenidos en la cárcel por los sucesos de agosto han dirigido una protesta a la prensa y a los diputados, en la que manifiestan que, detenidos arbitrariamente, se les retiene aún en prisión, sin que se les haya comunicado proceso ni acusación alguna.

Ha sido denunciado por la autoridad judicial el diario republicano *La Lucha*. Dicese que hoy ha salido de Burdeos, con dirección a España, el Sr. Lerroux.

El Comité federal de Barcelona ha acordado laborar para que todas las fuerzas del republicanismo barcelonés se concierten para luchar unidas en las próximas elecciones. También ha acordado adherirse a cuantos actos se organicen para reclamar de los Poderes públicos la libertad de los presos por delito de opinión y hacer pública la satisfacción por los acuerdos tomados en la Asamblea de parlamentarios, favorable al régimen de autonomía.

la presidencia del Ayuntamiento, por enfermedad del propietario, se niega a dar posesión del cargo al que ha sido nombrado de real orden.

En contestación al documento que elevaron al presidente del Congreso liberales y republicanos de Granollers, adhiriéndose a las gestiones para lograr el cumplimiento de la ley de 1912 en el caso de Marcelino Domingo, se ha recibido una comunicación del Sr. Villanueva expresando la creencia de que se resolverá en forma que quede a salvo la inmunidad parlamentaria. — J. C.

LA POLÍTICA

El ministro de la Gobernación negó esta mañana que hubiese presentado su dimisión el director general de Comunicaciones.

Anoche estuvo en la Presidencia, conferenciando con el jefe del Gobierno, el Sr. Vázquez de Mella.

Ha sido nombrado por real decreto, que publicó la *Gaceta* de ayer, embajador extraordinario y ministro plenipotenciario de España en Rusia D. Francisco Gutiérrez de Agüera y Bayo.

Por San Sebastián, a las doce y cuarenta y ocho de la tarde de ayer, pasó, sin novedad, el presidente de la República portuguesa, señor Machado.

Partido Socialista

Círculo Socialista de la Latina (Tintorerías, 3; principal).

El viernes, 26 del corriente, a las nueve de la noche, celebrará este Círculo junta general ordinaria, en la que se tratarán asuntos de verdadero interés para la marcha de nuestra entidad.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las seis y media, Una mujer sin importancia.

COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo, debut de la reina de los bailes gitanos Concha Borrill y la célebre cancionista Eugenia Roca. A las diez, El rayo.

ODEON.—A las diez, Hablando se entiende la gente y Margarita, la Tanagra.

APOLO.—A las seis y cuarto, El asombro de Damasco y Danzas clásicas. — A las diez y media, Gigantes y cabezudos. El contrabando y Danzas clásicas por la bailarina etíope Perla Negra.

ESLAVA.—A las seis y media, La adúltera penitente. — A las diez y media, La dama de las camelias.

COMICO.—A las diez y cuarto, El rey de la martingala y A pie y sin dinero.

M. Roca

Fotógrafo. Tetuán, 20, M. Roca. — Gran premio en la Exposición internacional de Viena de 1912.

Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. — Tiendas de ultramarinos finos: Arganzuela, 1, teléfono 5.099; Cava Baja, 33; Valencia, 5, teléfono 4.793; Pilar, 41 (Guadalupe); Martínez Camarero, 1; Libertad, 26, teléfono 4.368; Juan Pantoja, 9, teléfono 3.691. — Gran Café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día para mañana.

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50 pesetas. A las seis.—Estofado de vaca, 0,50 pesetas.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO

Coñac "Faro" En todas las tiendas En todos los cafés

AGUAS MINERALES NATURALES DE Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI - Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID

PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS